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Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 1613 vom 10. September 2013 
des Abgeordneten Kai Abruszat   FDP 
Drucksache 16/3974 
 
 
Wie viele Leitungsstellen an Schulen sind im Regierungsbezirk Detmold gegenwärtig 
nicht besetzt? 
 
 
Die Ministerin für Schule und Weiterbildung hat die Kleine Anfrage 1613 mit Schreiben 
vom 10. Oktober 2013 namens der Landesregierung beantwortet.  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Schulleitungen kommt für die Sicherung und Weiterentwicklung der Bildungsqualität an un-
seren Schulen eine zentrale Rolle zu. Umso problematischer für die Schulen ist daher die 
Situation, wenn Leitungsfunktionen nicht besetzt werden können.  
 
Ende Februar dieses Jahres hatte der Verband für Bildung und Erziehung (VBE) auf der Da-
tenbasis des Ministeriums für Schule und Weiterbildung Zahlen zu unbesetzten Leitungsstel-
len an Schulen veröffentlicht. Demnach waren laut VBE in ganz Nordrhein-Westfalen von 
5.776 Schulleiterstellen 704 Stellen unbesetzt; im Regierungsbezirk Detmold waren dem-
nach 66 Schulleiterstellen hiervon betroffen. Darüber hinaus waren in ganz Nordrhein-
Westfalen laut Angaben des VBE zum damaligen Zeitpunkt von 4.832 Schulleitervertreter-
stellen 1.079 vakant. Auf den Regierungsbezirk Detmold entfielen hiervon demnach 102 un-
besetzte Stellen.  
 
Zu Beginn des neuen Schuljahres wäre es daher wichtig zu erfahren, wie sich zum jetzigen 
Zeitpunkt die Besetzungssituation der Leistungsstellen an Schulen im Regierungsbezirk 
Detmold darstellt. 
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung  
 
Der Landesregierung ist bewusst, dass jede einzelne nicht besetzte Leitungsstelle für die 
betroffenen Schulen, die Schülerinnen und Schüler, die Lehrerinnen und Lehrer und die El-
tern eine besondere Belastung darstellt. 
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Aus diesem Grunde versuchen die für die Stellenbesetzungen zuständigen Bezirksregierun-
gen, Vakanzen so schnell wie möglich zu schließen. Es wird zügig ausgeschrieben und po-
tentielle Bewerberinnen und Bewerber werden angesprochen, um zusätzliche Schulleiterin-
nen und Schulleiter zu gewinnen. 
 
Lehrerinnen und Lehrer, die einen Einsatz in der Schulleitung anstreben, werden frühzeitig 
und umfassend auf ihre neue Aufgabe vorbereitet. Zudem wird seit dem Haushalt 2011 nach 
und nach die Leitungszeit ausgebaut, um Schulleiterinnen und Schulleiter zusätzlich zu ent-
lasten. 
 
Schließlich bestimmt das Schulgesetz in § 60 Absatz 2 eine Vertretungsreihenfolge für den 
Fall, dass die Schulleitung bzw. Stellvertretung nicht besetzt ist. Auf diese Weise ist stets 
eine Vertretung der Schule gewährleistet. 
 
 
1. Wie viele Schulleitungsstellen sind zum jetzigen Zeitpunkt in Nordrhein-Westfalen 

unbesetzt (bitte nach Schulleiterstellen sowie Schulleitervertreterstellen in absolu-
ten Zahlen im Vergleich zur Gesamtzahl aller Schulleitungsstellen aufgeschlüsselt 
darstellen)?  

 
2. Wie viele Schulleitungsstellen sind zum jetzigen Zeitpunkt in Nordrhein-Westfalen 

an den jeweiligen Schulformen unbesetzt (bitte nach Schulleiterstellen sowie 
Schulleitervertreterstellen der jeweiligen Schulformen in absoluten Zahlen im Ver-
gleich zur Gesamtzahl aller Schulleitungsstellen der Schulformen aufgeschlüsselt 
darstellen)? 

 
Aus Gründen des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 und 2 gemeinsam beantwor-
tet. Die Vakanzen für die Schulleitungsstellen sowie die Vertretungsstellen in Nordrhein-
Westfalen nach dem Stand vom 30. September 2013 ergeben sich in der erbetenen Auf-
schlüsselung aus den nachstehenden Übersichten. Für den Fall, dass das Schulleitungsamt 
nicht besetzt sein sollte, gilt die o.g. Vertretungsregelung.  
 

Schulleitungen nach Schulformen (Land Nordrhein-Westfalen) 
   
 Schulform Schulen Schulleitungs-

amt besetzt 
Schulleitungs-
amt besetzt in 

% 

Schulleitungs-
amt unbesetzt 

   
 Berufskolleg 248  232  93,55  16  
 Förderschule 612  549  89,71  63  
 Gemeinschaftsschule 12  9  75,00  3  
 Gesamtschule 259  229  88,42  30  
 Grundschule 2.892  2.516  87,00  376  
 Gymnasium 509  484  95,09  25  
 Hauptschule 527  372  70,59  155  
 Primusschule 1  0  0,00  1  
 Realschule 507  446  87,97  61  
 Sekundarschule 76  46  60,53  30  
 Weiterbildungskolleg 47  40  85,11  7  
   
 Gesamt 5.690  4.923  86,52  767  
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Vertretungen nach Schulformen (Land Nordrhein-Westfalen) 

          

Schulform 
Sollstel-
len 

Vertretungsamt 
besetzt 

Vertretungsamt 
besetzt in % 

Vertretungsamt 
unbesetzt 

Grundschulen                    2044 1479 72,36 565 

Hauptschulen              553 332 60,04 221 

Realschulen       494 436 88,26 58 

Gymnasien 510 440 86,27 70 

Gemeinschaftsschulen 90 47 52,22 43 

Weiterbildungskollegs     61 41 67,21 20 

Gesamtschulen 267 203 76,03 64 

Förderschulen                  517 465 89,94 52 

Berufskollegs 248 220 88,71 28 

Gesamt 4784 3663 76,57 1121 

 
Bezüglich der Stellvertreterinnen und Stellvertreter beziehen sich die Besetzungszahlen auf 
die den Schulen zustehenden Stellen, da im Hinblick auf die Schülerzahlen nicht jede Schule 
Anspruch auf eine Stelle für eine Stellvertreterin oder einen Stellvertreter hat. 
 
 
3. Wie viele Schulleiterstellen sind zum jetzigen Zeitpunkt an den Schulen im Regie-

rungsbezirk Detmold unbesetzt (bitte in absoluten Zahlen, im Verhältnis zur ent-
sprechenden Gesamtstellenzahl des Regierungsbezirks sowie jeweils nach Schul-
formen aufgeschlüsselt darstellen)?  

 
4. Wie viele Stellen stellvertretender Schulleiter sind zum jetzigen Zeitpunkt an den 

Schulen im Regierungsbezirk Detmold unbesetzt (bitte in absoluten Zahlen, im 
Verhältnis zur entsprechenden Gesamtstellenzahl des Regierungsbezirks sowie 
jeweils nach Schulformen aufgeschlüsselt darstellen)?  

 
Aus Gründen des Sachzusammenhangs werden die Fragen 3 und 4 gemeinsam beantwor-
tet. Die Vakanzen für die Schulleitungsstellen sowie die Vertretungsstellen im Regierungsbe-
zirk Detmold nach dem Stand vom 30. September 2013 ergeben sich in der erbetenen Auf-
schlüsselung aus den nachstehenden Übersichten. Für den Fall, dass das Schulleitungsamt 
nicht besetzt sein sollte, gilt die o.g. Vertretungsregelung.  
 

Schulleitungen nach Schulformen (Regierungsbezirk Detmold) 
   
 Schulform Schulen Schulleitungs-

amt besetzt 
Schulleitungs-
amt besetzt      

in % 

Leitungsamt 
nicht besetzt 

   
 Berufskolleg 31  30  96,77  1  
 Förderschule 76  68  89,47  8  
 Gemeinschaftsschule 2  2  100,00  0  
 Gesamtschule 35  32  91,43  3  
 Grundschule 340  314  92,35  26  
 Gymnasium 56  56  100,00  0  
 Hauptschule 64  45  70,31  19  
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Primusschule 1  0  0,00  1  
 Realschule 72  67  93,06  5  
 Sekundarschule 12  8  66,67  4  
 Weiterbildungskolleg 7  4  57,14  3  
   
 Gesamt 696  626  89,94  70  
  

Vertretungen nach Schulformen (Regierungsbezirk Detmold) 

          

Schulform Sollstellen 
Vertretungsamt 
besetzt 

Vertretungsamt 
besetzt in % 

Vertretungsamt 
unbesetzt 

Grundschulen                    245 206 84,08 39 

Hauptschulen              69 42 60,86 27 

Realschulen       72 62 86,11 10 

Gymnasien 56 49 87,50 7 

Gemeinschaftsschulen 11 6 54,54 5 

Weiterbildungskollegs     9 6 66,66 3 

Gesamtschulen 35 25 71,42 10 

Förderschulen                  56 48 85,71 8 

Berufskollegs 31 27 87,09 4 

Gesamt 584 471 80,65 113 

 
Bezüglich der Stellvertreterinnen und Stellvertreter beziehen sich die Besetzungszahlen auf 
die den Schulen zustehenden Stellen, da im Hinblick auf die Schülerzahlen nicht jede Schule 
Anspruch auf eine Stelle für eine Stellvertreterin oder einen Stellvertreter hat. 
 


